



射阳河

铭心一刻

冬天,送自己一束花

□陈卫中

傍晚,天色阴沉,北风凛冽,一场雪正在回家的路上狂奔。站在窗前,捧一杯红茶,凝望着远方,想起了一首温暖的诗。
绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,可饮一杯无。

如果,恰有一通电话,一声相约,一场围炉煮酒,该是多么的惬意。

心有所思,恰有所应。微信响铃,朋友发来一条信息。一张图片,一句附言。一位小姐姐穿着短款羽绒服,配短靴黑袜,穿高筒皮靴,捧着一束鲜花,正从花店里走出。她说:“冬天,送自己一束花。”

手里的暖茶,心里的温酒,眼前的鲜花,此时此刻,真想喊上一嗓子:“雪,来得更猛烈些吧。”

一阵北风,一场冬雨,把深秋赶得无影无踪。银杏树,水杉树,光秃秃地立在寒风中,那一抹金黄,那一树猩红,已经变成了初冬的战利品。寒冷和冰雪,成为这个季节的代言。

更喜欢春芽的萌发,夏花的灿烂,秋果的甜香,少有人从心底里喜欢草枯花谢的寒冬。但,无论喜不喜欢,热不热情,讨不讨厌,季节总是按这样的次序转换。该来的总要来,该来的一定会来,冬天也是。

家乡少雪,一年难得几次。小时候,总盼望着下雪,越大越好。打雪仗,以雪为弹,奋力地砸向邻家的小哥。堆雪人,以自己为模样,系上红领巾,再戴上各色的草帽。小脸可以通红,小手可以冻僵,只为那彻彻底底的雪的快乐。

童年的冬天,还有的是与寒冷的抗争。总希望有一套全新的棉衣,但父母给的多半是哥哥穿旧穿短的剩余。总希望能喝上一碗白白的大米粥,但碗里更多的是吃不完的山芋块。总希望有人带去集镇,洗一次热水澡,解一次嘴馋,但这样的机会实在难得。

后来,不知是自己长大了,还是气候真的变暖了,冬天变得不再像记忆中的冬天。河水的水,再难见厚厚的冰。告别了棉袄棉

裤,羽绒服也变得越来越薄。桌上的蔬菜,也看不出和其他季节有多大差别。

总觉得,现在的冬天,只是换了个季节,换了个玩法。外面下着雪,没关系,三五好友到餐馆里吃一顿火锅,透过结满雾水的窗,慢慢欣赏那雪的纷纷扬扬。外面吼着风,没关系,只有自己去寻一个书屋,叫一杯咖啡,打开一本书,和先贤对话,任凭那窗外的风如何狂野。屋檐下挂着长长的冰了,没关系,同样可以去网红饮品店,来一支蜜雪冰城或一杯圣代。

去一趟花店,去看看来自南方的花。可以摸一摸,可以闻一闻,还可以来一次拥抱。红的,白的,紫的,黄的,五颜六色的美丽。大朵的,小个的,开放的,含苞的,拥拥挤挤的幸福。临走时,别忘了挑选上最心仪的几支,带一束花回家。

活成自己最满意样子,与冬天温暖同行。有花的冬天,每个日子都会是美好的一天。

美好时光

□赵晔

环绕射阳县的蜿蜒射阳河无疑是有底蕴、有文化、有故事的,但是同时又是灵魂、灵气、灵动的,因为它毫不吝啬,大方、无私、持续地滋养了所到过的地方,让每一片土地都鸟语花香,树翠草绿,物杰地灵,既带来了沃土又造就了美景,伴河而生、美丽大方的日月岛就是其中一颗璀璨明珠。对于我来讲,日月岛也是一个令人流连忘返、神往心仪的地方,每一次踏足日月岛,自然而然随之而来的既有那熟悉的景物,又有满满的亲切感、舒适感、放松感,并且还赋予了更多丰富的内涵。

推动儿童重拾乐趣去哪里?来日月岛吧!这里是尽情嬉戏的娱乐之地。青少年总是有着自己异于成年人的思想,孩子们在紧张的学习之余,也经常利用周末时间休闲、娱乐、放松,而骑着自行车去日月岛感受自然是一个很好的选择。在那里,他们可以用青少年自己的方式自由、平等地嬉戏、打闹,暂时忘却学业的压力,也没有大人的叨唠,完完全全回归了本真和自我,友谊也在加深、变得醇厚。

感受自然纯真唯美去哪里?来日月岛吧!这里是生态适宜之地。无疑我们都有走进自然、拥抱自然、亲近自然的那颗心,但是生活却让我们鲜有时间能够心想事成,如愿以偿。其实我们也不用细想、多虑、远足,随时到日月岛就行,那儿也是动物和植物的“快乐家园”,天上飞的、地上爬的、水里游的都是触目可见,呈现一片万物祥和、各得其乐的景象。

推介宣传射阳大美去哪里?来日月岛吧!这里是展现风姿的首选之地。有着后羿射日神话的射阳无疑是美的,正所谓各尽其美、美美与共,“大美”正是由一个个“小美”构成的,日月岛是典型的代表之一,并且还富含丰富的科技元素,因而也是开展科普、文旅、亲子“的优选地”,更是代表射阳形象的“金字招牌”。当有客自远方来时,我首先想到的就是让人去日月岛享科普之旅、观自然风光、感生态魅力。

给予心灵慰藉去哪里?来日月岛吧!这里是释放心情的滋养之地。在高标准、严要求、快节奏的现代生活,异常忙碌的人们其实也是需要适度放松的,那么去哪里合适呢?日月岛不失为一个好选择、好去处、好场所,这里是一个可以让人打开心扉、忘却烦恼的地方,在这里可以自由自在、无拘无束地呼吸新鲜空气、察看世间万物、感受自然本真,至于那些萦绕脑海的烦心事,就暂时放置一边、抛之脑后吧!

日月岛的确是美丽的,既有外在美,又有内在美;既有随大流的“共美”,又有显个性的“唯美”。感谢上天,赐予了射阳人民日月岛,使人感到心境悠然、心情怡然,也引来了很多人品评、感想连连。

衷心祝愿日月岛的发展越来越好,吸引更多的人前来一睹风姿、领略风采、交口相传!

来日月岛吧

往事悠悠

耕田号子

□刘汉江

这些年,野生的东西值钱,原生态的音乐也红火。一些原本沉寂在深山荒野不为人知的民间音乐,如今已登上神圣的艺术殿堂。像阿宝之类从大山沟或者戈壁滩上走出的原生态歌手,唱着土得掉渣、原汁原味的家乡民谣一语走红,一曲成名,让人羡慕!

这让我想起儿时的农村,那时的农村虽然偏僻贫穷,但似乎倒不缺音乐,我这里说的音乐当然是指当地的民间音乐。我的老家在苏北盐城的乡下,面朝黄土背朝天的庄稼人,在艰辛贫穷的生活中仍不失乐观和自信,饿着肚子哼小调——穷快活,是当时人们再普遍不过的消遣方式。因此,老家的村庄、田野、河流里就流淌着传承千百年的原生态音乐,散落着无数多姿多彩的民歌、小调、号子。单说号子就有许多种,什么打夯号子、捕鱼号子、撑船号子、插秧号子、耕田号子等等,这些民间音乐朴素地反映了庄稼人喜怒哀乐的生活,描绘出苏北大平原上都葱葱的田园风光,是朴实的庄稼人对生活和生命的咏叹。我就是听着这样土生土长的音乐长大的。

在我还记得的家乡民歌中,印象最深的当数耕田号子。耕田号子算不上严格意义上的民歌,因为它没有固定的歌词,也没有固定的旋律,只是农人们在耕田把地时随口吟唱的一种音乐类型,或长或短的吟唱,或高或低的旋律,或紧或慢的节奏,或高亢明亮,或哀怨缠绵,全凭歌者当时的心绪,肆意宣泄,尽情发挥,唱对唱错,没人计较,也没人当真,以至于有一位热爱音乐的先生到我家去寻访民间音乐,竟记下了十多个不同版本的耕田号子。所以,与其说是号子,倒不如说是一种心情、一份感慨,或者是对生命的咏叹。

田家少闲月,五月人倍忙;夜来南风起,小麦覆陇黄。每年农历四、五月份,是农村春收夏插的大忙季节,也是父辈们一年中最繁忙、最

辛劳的时候。为了不误农时,大人们没日没夜地在田野里忙活,割麦、犁地、施肥、灌溉、插秧,一刻也不敢耽搁。当时生产队里有两头大水牛,“老怀宝子”和“吴大伯”是这两头牛的主人,他们和牛要在麦子收完后把全生产队三百多亩地一角不落地翻耕一遍,以便灌溉插秧。

耕田的话很苦,也很累,一大片一大片的麦茬子必须在十天半月内一犁一犁地耕翻一遍。误了农时,那就要影响一季的收成,粮食是庄稼人的命根子,谁也不敢误不起啊!每到这个季节,老怀宝子、吴大伯和他们的牛就得早早地起地耕田,一日三餐都是让家里人拎到田头吃。他们俩都是养了几十年牛的老牛倌,用得一手好犁,翻出的地又平又匀,一犁覆着一犁,绝不会落下“白板”。他俩大字不识一个,更别谈识字,但都会唱耕田号子,这与他们多年养牛、用牛有关。牛养得肥体壮,号子也打得圆润流畅。老怀宝子的嗓音洪亮,耕田号子唱得高亢激越,让人精神振奋,心情舒畅;吴大伯身材瘦小些,声音暗哑低沉,号子唱出来幽远绵长,有一种怀古思远的情趣。有时他俩在同一块田野上扶犁耕地,各自打着号子,遥相呼应,此起彼伏,各具特色的号子声常常引得出地里忙活的男男女女们忘了手里的活计,激起一阵阵欢乐的笑声。而我也常常在这个更深露重的夜里被轻轻地唤醒。

这个季节的牛更苦,埋头拉着深插进地里的犁铧,一步一步吃力地、沉重地向前,脖子上拉犁的棕绳绷得笔直。这种超负荷的重活累得人和牛都疲惫不堪。耕田的人扶着犁走在牛的后面,常常走着走着就睡着了,牛有时累得实在迈不动脚步,走走停停,一双硕大的牛眼熬得通红,主人把这个季节会喂些豆饼之类的精饲料,好补充牛的营养和体力。耕田的人和牛是一对很默契的搭档,主人很爱惜自己的牛,手里拿着的鞭子也仅是一种象征,牛走得慢的

时候,也只是向空中挥舞一下,绝不容易落在牛背上,牛也很听话,见到主人这样的动作,也就领会了主人的意思,更加卖力地加紧脚步。这样没完没了地犁地,旷野里的牛和人人都很寂寞,耕田的人便会亮开嗓门,唱起不知流传了多少年的耕田号子,或抑或扬,或抑扬顿挫,明亮高亢的耕田号子便使人和牛又有了精神,继续努力地前行。童年的我多少次在耕田号子中入睡,多少次在耕田号子中醒来,在忙碌的季节,大人们和牛常常整夜无眠。

老怀宝子的那头牛是头成年的母牛,那年冬天生下了一个可爱的小牛犊,到了春耕的时候,刚恢复体力的母牛又要下地耕田了,小牛犊一步不落地跟在妈妈身边,在母牛的身边蹦蹦跳跳着撒欢。母牛拉着犁,不时地回过头看一眼小牛犊。犁完一垧地,人和牛都已经很累了,老怀宝子便卸下母牛的轭头,再从路边扯一把鲜嫩的青草放到母牛的前面,母牛站着吃草,小牛犊则不失时机地钻到母牛的肚子下面,跪下两条前腿,失声地拱着母牛的乳头,吮吸母牛的乳汁,母牛吃着草,不时回过头来,伸出宽大湿润的舌头舔小牛犊身上的茸毛,神态安详自然,大眼睛里满是慈爱,这是我见到最生动感人的“舐犊情深”的场面,时隔多年,我还清晰地记得。

上世纪八十年代以后,农村基本实现了机械化,耕田把地等农活都用上了拖拉机,农村的水牛也就派不上用场了,养牛的人越来越少,以至现在几乎绝迹了,我们也就再也听不到曾经熟悉的耕田号子了。我在城市谋生多年,与故乡渐行渐远,今年“五一”长假回到老家才知道,老怀宝子和吴大伯两位老人竟已不在人世了。我眼眶有些湿润,耳边又响起了田野上那悠扬的耕田号子,在小村的朝霞、炊烟、黄昏、月色中飘荡……

夜宿黄山下

□高亚

毗邻相约游黄山,我真是喜出望外。既有雪中送炭般的感动,又有梦想成真时的激动。

游黄山是我的夙愿。在单位上班时就多次想过,可工作40余年期间却未能如愿;退休后曾认真计划过,又有说不出的缘故也未成行;直到退休5年后的今年深秋,才在邻居们提议结伴游黄山下得以实现。

我们一行9家17人,下榻在黄山脚下的汤口镇“大好河山度假酒店”。该酒店是全国知名连锁店,总部在北京。酒店大厅正墙上挂满总部董事长和上百位全国著名演艺界明星的合影照。在酒店,我们品尝了黄山特色菜“毛豆腐”“臭鳃鱼”。毛豆腐是将豆腐切成小方块发酵,待豆腐块上长出一寸多长白色绒毛后食用,可红烧也可油煎,既然是当地特色菜,哪有不尝之理。我夹起一块送到嘴

边时,那股特有的气味让我不得不将它放到碗里,仅用筷子挑一点品尝,怪怪的美,吃得我憋住气强行将嘴里毛豆腐咽下肚。望着臭鳃鱼,想着毛豆腐,我只好敬而远之。早上是自助餐,有当地的特色点心——黄山烧饼。射阳的烧饼有碗口大,一两多重,黄桥老烧饼有面盆大,二斤多重,而黄山烧饼仅比矿泉水瓶盖稍大点。不要看它小,里面还包了梅干菜的馅,入口脆香酥咸、回味无穷,算作黄山一绝。

我们住的酒店坐东朝西,大门直对去黄山的公路,路两侧各有一座郁郁葱葱连绵的山脉。站在酒店门口可眺望黄山剪刀峰。

黄山以其奇特的山峰、陡峭的悬崖、变幻的云海而闻名。无数文人墨客都被黄山的美景折服;明代大旅行家徐霞客《漫游黄山仙境》中“五岳归来不看山,黄

山归来不看岳。”的诗句,淋漓尽致地呐喊出黄山美,尽情抒发自己被黄山的气势美景所折服、陶醉的感慨;宋代朱彦《游黄山》中感叹“三十六峰高插天,瑶台琼宇贮神仙。”;清代魏源在《黄山绝顶题文殊院》中赞美黄山是“峰奇石奇松更奇,云飞水飞石亦飞。”他们的诗章气吞山河,满腔深情地为精美绝伦的黄山振臂欢呼、放声高歌。

天渐渐黑下来了,远处的群山在灰黑色夜幕掩映下,就像犹抱琵琶半遮面的少女,又像罩着头巾的新娘,神秘而美丽。邻居们自由组合,有的摆蛋,有的打麻将,有的打乒乓球。我趁着夜色,冒着小雨欣赏起黄山脚下小镇风采,感受美丽黄山的气息和神奇魅力。街道两侧是清一色粉墙黛瓦的徽式建筑,鳞次栉比的商铺里经营的不是特色徽菜,就是地

产“猴魁”“黄山烧饼”等名茶、点心。街上游人如潮,店里人头攒动。一幢幢挂着拐杖、斜挂背包、拖着疲惫身子的,都是刚从黄山上下来的游客。我尾随一路游人,询问山上情况,和需要准备哪些衣物,没说几句,雨下大了,大有“山雨欲来风满楼”之势,我赶忙跑回酒店。

“下雨好啊,今夜下雨,明天雨停了,就能看到难得一见的黄山云海了。”老李的妻子去年刚来过黄山,看过雨后云海。

我回房间拉开窗帘,推开一扇窗,遥望大雨中的黄山,想象着黄山的美景;黄山的云,她像流动的溪水,像澎湃的大海,像飘拂的纱,绵绵长驱三万尺,疑是银河落人间。”这就是给人无限遐想的黄山云海吧!黄山峰一定雄伟、秀丽,“横看成岭侧成峰,远近高低各不同。”那“天狗望月”“仙女弹琴”“龟兔赛跑”的形态,

会让人流连忘返;黄山松呢?潇洒挺拔、苍劲有力,无论兀立峰顶,还是斜倚峭壁,都从容不迫、昂头挺胸,“亭亭山上松,瑟瑟谷中风。”“姿态奇特,枝繁叶茂的迎客松,仍然散发着旺盛生命力……”雨在下,我的思绪在飞,平常在电视里、书报上、道听途说中积累下来的大美黄山特写镜头,在精彩回放,逐一呈现。

“轰隆隆……”一声沉闷的雷声斩断我奔腾的思绪。妻子叫我关好窗,早点休息。

“对,睡觉养精神,明天好爬山。”我也提醒、催促自己。雨停了,夜深了,沸腾的小镇也沉静下来。“呱,呱呱……”睡意朦胧中,我听到窗外传来声声雁雁叫,唤醒了我的思绪,又随着大雁飞向黄山;我看到了翻腾的云海、巍峨的群山、苍翠的松柏……

- 铭心一刻
- 美好时光
- 往事悠悠
- 人在旅途